



## Podpremo

### „Partizanski teden“ To je naša dolžnost!

Primorsko ljudstvo se je dvignilo k uporabi proti fašističnim nasilnikom in je v naaciovsko naporni borbi tudi izvojevalo težko bitko. Iz goriskega okrožja jih je padlo v partizanskih vrstah na tisoče, pogresanih pa je nad 560. Vsi ti so darovali svoja življenja tudi za to, da ljudstvo ne bo več suženj protinarodnih reakcionarnih kluk, da ne bo brez pravic in krana. Padli so za boljše življenje vsega celovnega primorskega ljudstva za tako obliko države, v kateri ne bo ne zatiranja naroda po narodu, niti izkoriščanja človeka po človeku. Žrtve so padale zato, ker so se borili za ljudsko oblast. Borba je terjala ogromno materialno škodo. Na Goriškem je porušenih nad 1078 hiš, 1050 hlevov in okrog 1000 drugih gospodarskih posojij. Vsa materialna škoda se ceni nad 374,859.143. Iz teh števil je razvidno, da ljudstvo, ki se je tako junaško borilo danes tudi upravičeno pričakuje, da mu pomagamo, ker je pomoči potrebno.

Zveza Primorskih partizanov, ki je upravičena naslednica velikih slav in zmag narodnega odpora bo prihodnji teden posvetila temu vprašanju vso pozornost in razvila med ljudstvom akcijo za večjo ljudsko solidarnost. Naloga vseh Slovencev, vseh organizacij na Goriškem je, da podprejo zvezo partizanov v njenem človekoljubnem delu in sleherni Slovenec naj prispeva po svojih močeh. Mi niti kot narod, niti kot bojni tovariši ne moremo preko teh bridkih žrtev. Svojci padlih so lačni, invalidi pa brez zasluzka. To ne smemo pozabiti. Prevelike so to žrtve, pretežke in predragocene. Živi morajo ostati pred našimi duševnimi očmi, v vedni opomin in spomin! Naučiti se jih moramo ceniti, spoštovati in ljubiti.

Ni dovolj, da za njimi samo žalujemo, ne da bi doumeli ves smisel njihovega žrtvovanja. Takrat, kadar mislimo zgolj na to, kaj smo z njimi izgubili, kaj radi pozabljamo kaj so nam s svojo smrtjo rešili in pridobili. Prav gledamo na nje le takrat, ko jih gledamo ne le kot osebnost in družinska, ampak tudi in v prvi vrsti kot narodne žrtve. Vsi so se žrtvovali in darovali svoja življenja le za to, da bi osrečili in rešili ves narod. Nepozabljen nam bo ostal spomin nanje le tedaj, če bomo tudi mi darovali vse, da osrečimo njihove neprekrbljene družine, otroke, da bodo tudi oni živeli življenje dostojno človeka. Padli so, da bi mogli mi živeti, da bi se združili z brati v Jugoslaviji in kot narod slovenski ohranili pravico do življenja.

Zgodovinski smisel in prava vrednost teh naših padlih je prav v tem, da so nam te žrtve plačale odkup za življenje. Prostovoljno in zavestno so padli, da bi nas rešili narodne smrti. Posameznik med njimi ni umrl le za se, za svojo družino, za svobodo in srečo bodočih narodov, ampak je padel kot živ ud narodnega telesa, duhovne sile, ki niti s silo, niti z mečem ni mogoče ugonobiti. Vsi oni so pričali, da slovenski narod živi, da hoče živeti, čeprav za ceno najtežjih žrtev. Pred 27 leti so nas — Primor-

## Ekonomski razlogi

Mnogo govore o ekonomskih vzrokih, češ, da je Trst obče srednje in vzhodno evropsko pristanišče in da zato ne more pripasti eni sami državi. To je celo glavni vzrok, ki naj utemelji upravičenost zahteve po internacionalizaciji. Poglejmo, kako je s tem razlogom, kdo postavlja te ekonomske pomisleke.

V okviru Jugoslavije je predvidena po predlogih, ki jih je predložila jugoslovanska delegacija v Londonu, internacionalizacija dela luke in luških naprav. Mogoče je torej postaviti upravo nad delom luke iz predstavnikov držav, ki imajo interes na tržaški luki. Tako je mogoče zagotoviti izkoriščanje luke v korist tem državam, s tem pa tudi v korist Trstu in Jugoslaviji. To pomeni, omogočiti gospodarsko izkoriščanje luke s strani srednje in vzhodno evropskih držav, ne da bi bila s tem bistveno kršena demokratična načela suverenosti ljudstva — suverenosti prebivalstva Trsta, prebivalstva Julijske krajine in končno ljudstva in narodov Jugoslavije.

Internationalizacija dela luke in luških naprav pomeni skupno mednarodno upravo na osnovi nekega mednarodnega statuta za ta del luke. V bistvu to pomeni, da je Jugoslavija pripravljena, dati mednarodne garancije, da se ne bo posluževala svoje suverenosti nad Trstom v kakršno koli škodo drugih držav in da ne bo vodila v luki politike, ki bi mogla ovirati naraven gospodarski razvoj Avstrije, Češkoslovaške, Madžarske in drugih srednje in vzhodno evropskih držav.

Glede na ta predlog ne more biti nobenih upravičenih mednarodnih gospodarskih razlogov, ki bi mogli upravičevati drugačno rešitev, kot je ona, ki je pravična s stališča demokracije, s stališča samoodločbe, s stališč priznanja suverenosti naroda. To tudi priznavajo zainteresirane države, ki so v bolj ali manj formalni formi izjavile, da se strinjajo z jugoslovanskim predlogom o rešitvi problema Trsta. To je edina rešitev, ki rešuje vse gospodarske probleme, ne da bi kršila osnovna demokratična načela.

Za resnične, pravične gospodarske razloge torej ne gre, ko nasprotujejo pravični in naravni rešitvi in ko iščejo rešitve v internacionalizaciji Trsta in celo

.....  
ske Slovence — obsodili na smrt. Ta vojna bi nas izbrisala iz zemeljske oble, če bi zmagala italijanski in nemški fašizem. Sežigali so nam slovenske knjige, uničili vse kar je bilo narodnega. Na tisoče jih je pomrlo v taboriščih. Vsa Primorska je zalita s krvjo našega ljudstva. Nas ne bi bilo več, da se niso dvignili partizani, ki so prekržali račune in peklenke načrte fašizma. Fašisti so nas imeli že za na pol izbrisane. Plamen domovinske ljubezni pa je bil tukaj čistejši zato je uničil fašistično surovost in vse njegovo zvižajo. Skupaj z njimi so bankrotirali tudi vsi tisti, ki so nas nagovarjali, da še ni čas borbe za svobodo in ki so nas nagovarjali na sodelovanje z okupatorjem. Isti elementi nas skušajo, danes znova opehariti za vse pridobitve, ki smo jih izvojevali v dolgoletni borbi.

Ljudstvo na Goriškem bo z srcem in razumevanjem podprlo in prispevalo da se v partizano-

## Kaj pomeni predlog o internacionalizaciji Trsta in Julijske krajine

Julijske krajine kot celote. Kaj se torej skriva za temi ekonomskimi razlogi?

Ne gre za ekonomske zahteve držav, ki so na Trstu zainteresirane, ampak gre očitno za razloge nezainteresiranih sil. Ko govore o ekonomskih razlogih, jim torej ne gre za reševanje resničnih ekonomskih problemov, ampak gre za ekonomske, politične in vojaške interese tistih zunanjih sil, ki hočejo svobodnega naravnega gospodarskega in političnega razvoja v tem delu Evrope, ampak, ki hočejo ta del Evrope potisniti v gospodarsko in s tem tudi v politično odvisnost od zunanjih sil. Ne gre torej za problem, kako stvar z narodnega in mednarodnega stališča najpravičneje rešiti, ampak gre ravno nasprotno za poizkuse mednarodnih reakcionarnih sil, kako preprečiti pravičen in demokratičen razvoj prilik v tem delu Evrope.

S tem pa seveda nismo več na področju reševanja problemov med prijatelji, ampak imamo opravka s poizkusi povampirjenih imperialističnih sil, ki hočejo prenesti svojo kolonialno politiko in prakso tudi v Evropo. Ne gre torej za reševanje vprašanja Trsta v interesu miru, gospodarskega in demokratičnega razvoja srednje evropskih držav, ampak nasprotno, gre za ustvarjanje pozicij, preko katerih bi mednarodna reakcija lahko ekonomsko in s tem tudi politično neposredno zavirala normalen razvoj v srednji Evropi in spravila srednjo Evropo in njene države neposredno v svojo odvisnost.

Internationalizacija pomeni utrjevanje mednarodne in domače reakcije.

Taka rešitev ugaja lahko v Trstu in Julijski krajini seveda samo protiljudskim silam. Te si obetajo profitov od sodelovanja pri gospodarskem izkoriščanju srednje in po možnosti tudi vzhodne Evrope. Poleg tega pa si obetajo tudi pomoči za svojo protiljudsko akcijo proti demokratičnim silam Trsta in Julijske krajine. V Trstu in v Julijski krajini je zato internacionalizacija danes parola tistih družbenih grupacij, ki so se v preteklosti

vedno vezale v službi proti ljudstvu na Mussolinija in na Reinerja, nekoč pa na avstrijske valpte.

V predlogu o internacionalizaciji se torej skrivajo skupni interesi tuje in domače reakcije. Lažni in izmišljeni so vsi argumenti tako o »obrambi italijanstva« kakor o kakih »pravičnih ekonomskih razlogih«. Nasprotno i italijanstvo, kot tudi normalen ekonomski razvoj sta predvsem ogražena, če bi zunanjim silam uspelo, izvesti ta protiljudski načrt.

S stališča demokracije v Julijski krajini, kakor tudi s stališča mednarodnega demokratičnega bloka, je načrt o internacionalizaciji, načrt tistih sil v svetu, ki hočejo razbiti demokratični blok Sovjetske zveze, Velike Britanije, Amerike. To je načrt tistih sil, ki so privedle do razbijanja londonske konference zunanjih ministrov in ki so na zadnji moskovski konferenci utrpeli ponoven občuten poraz. Vendar kljub temu porazu te sile ne mirujejo. Takoj po zaključku moskovske konference jim je, kakor vidimo, že uspelo prodreti z enim svojih načrtov v zunanjem ministrstvu Vel. Britanije. V mednarodnem merilu je ta načrt za enkrat postavljen v še zelo boječi in nejasni obliki. Toliko bolj pa so danes na delu te sile v Trstu in Julijski krajini, da tukajšnje protiljudske sile čim odločnejše organizirajo v svoje namene.

Dolžnost demokratičnih ljudskih sil v Trstu in Julijski krajini je, povesti množice z vso

odločnostjo v borbo proti tem nakanam reakcije. To ni dolžnost demokratičnih množic, demokratičnega gibanja, samo v obrambi neposrednih svojih domačih koristi, ampak je to internacionalistična dolžnost v borbi proti poizkusom, oslabiti in razbiti svetovni demokratični blok.

Z mednarodnega stališča pomeni predlog o internacionalizaciji politiko razbijanja osnovnih načel demokratičnega bloka, načel Atlantske listine, načel sklepov zadnje moskovske konference. Z mednarodnega stališča pomeni ta predlog poizkus razbijanja demokratičnega bloka z razdeljevanjem sveta v interesne sfere, v zapadni in vzhodni blok, z ustvarjanjem »obrambnega zidu« in »tampon državic« med zapadom in vzhodom.

V tem predlogu se torej skrivata namen mednarodne reakcije, ustvariti si v srednji Evropi ekonomsko, politično in vojaško bazo za napad proti razvijanju demokratičnih sil v Jugoslaviji, vzhodni in srednji Evropi sploh in za dušenje razvijajočih se demokratičnih sil v Italiji in na zapadu. To je politika razbijanja enotnosti demokratičnih sil, to je v bistvu politika, ki vodi k zbiranju sil reakcije za intervencijo proti pohodu demokracije v Evropi. V tem predlogu se končno skriva poizkus, zabiti klin v vse bolj napredujoče evropsko demokratično gibanje in tako preprečiti utrjevanje bratstva med narodi in medsebojne pomoči v borbi za zmago demokracije.

## Tri temeljne točke

O predlogu »internationalizacije« Trsta in Julijske krajine moremo torej zaključiti:

1. To ni obramba italijanstva, ampak nasprotno razpihovanje nacionalne mržnje, nacionalnih konfliktov, razbijanje italijansko - slovanskega bratstva in podpora protidemokratičnih sil tako v Trstu in Julijski krajini kot v Italiji.

2. Ne pomeni pomoč ekonomskemu razvoju Trsta, Julijske krajine in srednje ter vzhodno evropskih držav, ampak nasprotno, pomeni zaviranje normalnega ekonomskega razvoja in ustvarjanje pogojev za razvijanje vse večje ekonomske in politične odvisnosti tega dela Evrope od zunanjih sil.

3. To pomeni poizkus, razbiti demokratičen svetovni blok in okrepi pozicije tistih reakcionarnih sil, ki hočejo odpreti ponovno prosto pot politiki interesnih sfer, delitve sveta na sovražne bloke in politiki ustvarjanja žarišč novih mednarodnih konfliktov.

Ljudstvo Julijske krajine in Trsta, tako italijansko kot slovansko, zato ne vrši samo svoje dolžnosti glede obrambe demokratičnih pridobitev doma; ampak predvsem tudi svojo internacionalistično, demokratično dolžnost, ko mobilizira vse svoje sile v borbo proti taki nepravični rešitvi, proti internacionalizaciji in za priključitev k FLRJ

Boris Kraigher.

## PREGLED SVETOVNIH DOGODKOV

### Proglasitev Albanske ljudske republike

Vsi svobodoljubni narodi se pridružujejo veselju albanskega ljudstva o priliki proglativne ljudske republike, ki jo je javila vsemu albanskemu ljudstvu ustavodajna skupščina v Tirani, dne 11. januarja t. l.

Pred to vojno je albansko ljudstvo 15 let trpelo pod dinastijo Ahmeda Zogu in njegovim monarhističnim protiljudskim režimom, ki je s pomočjo inozemskih bajonetov brez milosti tiraniziral in izkoriščal albansko ljudstvo.

Prišlo je tako daleč, da je zatiranje in neusmiljeno reakcionarna in brutalna socialna politika Ahmeda Zogu privedla albansko ljudstvo do nevzdržnega stanja.

Zogujeva vlada je postala orožje fašistične Mussolinijeve politike. Pripravila je invazijo Albanije od strani fašistične Italije.

Pod Zogujevo vlado je bila Albanija spremenjena v italijansko kolonijo.

Italija je ugrabila vse bogastvo





